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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD O IN COLUMN 5
JOB NUMBER 4L-103 IN COLUMNS 6-10

COUNTRY CODE

11-12
09
OUR SURVEY NUMBER
1315
411 1
INTERVIEW NUMBER
16~21
Q.1. al Do you know whether your name appears in the Electoral Register for Northern Ireland (the register of people

entitled to vote at the next General Election), under your present address, at another address or does it not appear at
alt 7 If don't lnow/does rot appear at all, ask: Is this because you are rot entitled to vote in Northem
Ireland, or for some otrer reascns? ' h B '

‘ 22

At present zccress ...... ettt e, T X T0Q.2
At arother address ..... e e e ittt et et e, 2 mO.Z
Don't know if registered ......... e e ettt e, 3 wTOO.Z
Does rot acpear at all ........v..... Cereraena, e SN 4 COTOQ:2
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IF NOT FAM NORTHERN TRFLAND, AX:

1. b What is your nationality ?7 Please tell me the country
(or countries) that apply (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

=2« L U 23 1,
oL T T 2,
G T Bty & & vt e teasaeenemaeaenenesaeaessasasasasasssonoannoasncnanasasitaceasesonananaen 3,
P B . L ittt e teaeaac o aeesaaneaeaesesonaeaeeaaeasoreeaasonnanoatoaasesanananesnncnasnn [
L1~ s,
PP I . i vttt ittt et ieeeeaneenaanesoeseesasanasnsnsnssenssseanesessstnsatasnasasncaonnns s,
BT - T o - Y 7,
8 - O 8,
U MU G . ¢ v e e e e ceeecaue caee s aaonsennneeaeentoetasnasoneonseneeasesneenoannanosesnnnnss 9,
NETNer laNAS. L Lttt it eeeeenasasaonsaceoaaeoacansaranannasasnasasnrceenansens Q,
oY ¥ T - X S PP X,
United Kingdom {Great Britain, Northern Ireland). ... ... . . ittt iiiinnannnanannn Y,
(o8 d T o T o S 24 1, CLOSE INTERVIEW &
Recruit Substitute
DK e e ee e ete e eaiiana A 2, CLOSE INTERVIEW %
. Recruit Substitute
1. c) (IF CCOES 1 TO Y AT Q.1.b)
Were you on the register to vote for the European election of Thursday, 9th June in Nerthern Ireland?
Y S L it et e e e e e e e ettt e e et e a e et e e 25 1
o 2 CLOSE INTERVIEW
D e e et ettt et e et ee et e e et a e e e e 3 CLOSE INTERVIEW &
ok

SN QSRR

Sucstitute.
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ASK ALL

Q.2. 1 would like to ask you a question abcut how much trust you have in
people from various countries. for each, please tell me whether you
have a Lot of trust, some trust, not very such trust or no trust at
all ?

C(INT. : SHOW CARD '@.2' - READ OUT EACH PEOPLE, INCLUDING YOUR OWN
~ ONE ANSWER ON EACH LINE)

Not very

READ OUT Lot of Some much | No trus:

trust trust trust at all
Italians 26 1 2 3 4
Germans 27 1 2 3 4
8ritish 28 1 2 3 4
Irish 29 1 2 3 4
Belgians 30 1 2 3 4
Luxemburgers 311 2 3 4
butch 32 1 2 3 4
Danes 33 1 2 3 4
French 3% 1 2 3 4
Spaniards 35 1 2 3 4
Greeks 36 1 2 3 4
Portuguese 37 1 2 3 4
Americans 38 1 2 3 4
Japanese 3 1 2 3 4
Russians 40 1 2 3 4

Q.3. To what extent would you say you are interested in politics ?

(READ CUT)
A greal Al .o e ettt e
Tc some extent
Mot much

WLl
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Q.4.

Q.5.

Q.6.

Q.7.

Q.8.

To what extent would you say you are interested in European politics, that is to say matters related to the Eurcpean
Union (European Community) : a great deal, to some extent, not such or not at all ?
A great deal. ... e i ittt ettt ieiee et et arasiatat e 42
To some extent

NN -

In general, are you for or against efforts being made to unify Western Europe ? Are you ... ? (READ CUT)
FOr = VO Y MUCR. L ittt ittt tie e ie e eneseaaanecaeenssuensneeneensneesnennasasennascesneeasaannnns 43
PO = 10 SOME BT BT . ... it tttiiiaeeeesetannonessonseeennnaaaseecunnmeeesanensseacennnnosnnnns
Against - to some extent
AQaINST = VOIY MUCH. L. i ettt et
2R ettt et ettty

(V30 A VI S

Generally speaking, do you think that Northern lreland's membership of the European Union (European Community) is ... ?
(READ OUT)

e Lo o B < 4 ¥ U Y 44
I <L IR <1 = P
Neither good nor bad

SN

Taking everything into consideration, would you say that Northern Ireland has on balance benefited or not, from being a
mezper of the European Union (European Community) ?
LT 45

Taking everything into consideration would you say that, in five years time, Northern Ireland will be on balance
benefiting or not from being a member of the European Union (European Comaunity) ?
Wil be Benef It Ing. oottt e & 1
LA G T <L g T o 2
3

If you were told tomorrow that the Eurcpean Union (European Community) had been scrapped, would you be very sorry about
1t, indifferent or very relieved ?

Cn the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way
democracy works in Northern Ireland ? Would you say you are...? (READ OUT)
o L T S 48

WV =
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And what about the way democracy works in the European Union (European Cosmunity) ? Would you say you are ...? (READ
ouT)
Very satisfied..... et et ettt iae et ae et et etieaa et e et e e 49
L RS T 3 S 1
Not very satisfied......... .
Not at all satisfied

WS N

There has been a Lot of discussion recently about the European Union (European Community). Some people say that too
many issues are decided on by the European Union (European Community), others say that more issues should be decided on

by the European Union (Eurcpean Community). Which of the following statements comes closest to your view? (SHOW CARD
'Q.12")

Too many issues are decided on by the European Union (Eurcpean Community)............... 50 1 60 TO Q.13

The number of issues decided on by the Eurcpean Union (European Community) at present is

1T o T 2 60 T0 Q.13
More issues should be decided on by the European Union (European Comsunity)............. 3 85 T0 Q.13

On some issues there should be more European Union (European Community) decision-making
and on other issues there should be less (SPONTANEOUS) ... .. ... ... eeurnnnrnneennnnnnnn 4 60 70 @.13

I have not really thought @boUt Tt ... .. ..ietuiiii ittt ittt it tinecnanerananans 5 60 70 Q.14

T 6 X 7O Q.14
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Q.13. When you say (INSERT RESPONSE TO QUESTION 12), 1is this a general feeling that you have about the European Union
(European Community), or have you specific issues in mind ?
General feeling.......c.vniiiiiiiiiiiiiiiiainnennn, e e e r ettt 51
Tt Bt - TV S PO
THE RESPONDENT DID NOT SPECIFY . ittt iiiitiene it taesasaosneaaraonoenneentannaeasononeansannnonessnnnns

WA D

What sort of specific issues ?

(PRCBE) Which other issues? (PROBE UNTIL THE RESPONDENT SAYS NONE)

Q.14.  There was an Eurcpean election on Thurscay, 9th June 1994. For one reason or another, many people in Northern Ireland

did not wvote 1in that election. Could you please think back to Thursday, 9th June 1994, did you yourseif vote in the
furopean election ?

R« O 52 1 30 TC Q.15
VT B = L X At 2 GO TO Q.19
Can' t remember /refUSed. oL it i i e et 3 60 TO Q.20

ASK QUESTICHS Q.15 70 Q.18 IF CCOE 1 AT Q.14 = IF VOTED

Q.15. Which party did ycu vote for at this European election ?
(SKOw CARD 'Q.15') (PARTY LIST : EUROPEAN VOTS RECALL)

0 5=
Independence for Ulster
wWcrkers Party
SR F M. e e e
Constituticnal Independent - Northern Ireland
UYlster Unionist

0 = T ol 0
Spoiled your vote/voted blank
J0 not remember

NBEUNA XX ONVONOWVM W=
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Q.16. Did you give your first preference to a male or to a female candidate?

I did not have a choice - all candidates were of the same sex (SFONTANEOUS)............. 55 1 6C T0 Q.18
Male CANAIQATE. .. . ittt it airsaecneinarsvetneassonosnsaanseiocncncnanananeons 2 GO TO0 Q.17
Female CBNGIdaTE. ... i ittt it et et e et e 3 GO 10 Q.17
Don't remember (SPONTANEOUS ) ... i .ttt ittt e ittt tete it ina e iarnaaneaaennnns 4 GO T0 Q.18
0 5 60 10 Q.18
Q.17. (IF VOTED FOR EITHER MALE OR FEMALE : CODES 2 OR 3 AT Q.16)

How important was the sex of the candidate (1F NECESSARY ADD :

“or candidates"), for whom you expressed a preference ? (READ OUT)
LT R T T b T2 U O 56 1
BT o < T2 T e 2
NOT VLY DO r B, Lottt ittt e e e s teroeuaocanarnsncassessoaeoasencnenensncaiocaanenssassnansnans 3
NOt BT Ll T DO TN, L oL ittt it ittt et e te e e ae e et e e s eatecaeaeaeeneeesansseeaaasanseneeneanans 4
2 O )

ASK ALL VOTED - CODE 1 AT Q.14

Q.18. How important for ycur choice was the number of female candidates put forward by the party for which you voted ? (READ
oum

Very important...........oo.vvnnn
D o7 T o T
NOT VO TRDOT BN . L Lttt it ettt teae e e eneaesneeeeenasoeeansaeaareeeueeaeeesoerasssoaoasoneanaas
R R A T G B~ Tl 4 Ty O
NO FEMALE CANDIDATES (SPONTANEOUS)

[« NEVoRR SN U IV B

IF 0ID NOT VOTE: CODE 2 IN 3.14

Q.19. What was the main reason why you did NOT vote in that electicn ?

(PROBE) Which other reasons? (PROBE UNTIL THE RESPONDENT SAYS NONE)
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3K ALL

.20, Let us now look at some public figures.
Using this card, could ysu give me the name and Letter of the

individual who holds each of the jobs that I will read out ?
(SHOW CARD 'Q.20")

READ CUT Correct {lnceorrect bK
8= President of the Europesn Comaission 58 1 2 3
D= European Commissioner appointed by the government 59 1 2 3
F= Minister of Finance 60 1 2 3
H= Minister of Foreign Affairs 51 1 2 3

21. Here is a question about the British Prime Minister, JOKN MAJOR. Would you say you quite like him, or you don't
particularly like him?

QUITE LT MTm. Lttt it ettt ittt eeot e aeaseeaeeanasneaseineeesnseennsaessnassososaoasnnnsns 2 1
Don't particularly LiKe him. .. ... ittt it ittt it ettt ctananenassarnanaaannns 2
[}], S e et e e e ee e e aeeae e e tat et et e a e et et et et 3
22. And the Spanish Prime Minister FELIPE GONZALES ...?
QUITE LT RIM. L ittt i it et e eteaaeeantaaacaeacaeaaaeanaeaaeueeaennnanasansnnss e &3 1
Den't particularly Like him. ..o . it ittt ittt aeranasaarataasaranens 2
2 TN 3
.23, And about the French President, FRANCOIS MITTERRAND ...?
QUTTE LK MAM. it it e it ittt e eaeeeeseeoeaae s asnssaanatoasacaaaaaaaasaneacesosannssananen &4 1
Con't particularly LiKe Rim. ... it ti it ite ittt tieeeeaaneaeeaeenaeaasssasssenaasansanasans 2
dK ittt e it et a e et ettt e et 3
.24, And about the German Chanceallor, HELMUT KOHL ...?
LU R I O I o . P 65 1
Don't particularly Like him. ... ... . ittt iiiiiaenans et e e e 2
0L QP 3
.25, Can you tell me which of the following countries are members of the European Union (Eurcpean Cossunity)?
(SHCW CARD 'Q.25' - CODE IF YES)
oL T, - o O 66 1,
7T o g 2,
L LT PP 3,
L b2 o - o T P 4,
Aol . o U 5,
L - O 6,
o T LT 7,
T Y L L e ittt et e ettt e e e e e e e e e et ae ettt eeat et 8,
=T X~ - 1 YUY 9,
(0 g 1. o,
LT o T T X,
Lo o Y Y,
Nene of these (SPONTANEOUS) . ...ttt ittt ittt ettt eeter i ee i aereassseaacaneoanascseosnanannsnnon &7 ;,
"
L T T e T T T I L) Vi
1.26. In your opinion, how is the Europesn Union, European Unification advancing nowadays ? Please look at these people

(SHOW CARD 'Q.26') N°1 is standing still, N° 7 is running as fast as possible. Choose the one which best corresponds
with your opinion of the European Union, European Unification.

NNV RN -

1.27. And which corresponds best to what you would like ?
(SHOW CARD 'Q.25'" AGAIN)

W~NOWVEWN -2
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Q.28. :::Li:::ntfgr or against the formation, fcr the European Union, of a European government responsible to the Europesn
FOr . e e [
AGBIMST. . ue ettt ittt 2
L T S 3

1.29. Several bodies, institutions or organisations in Northern lreland are supposed to deal with questions relating to the

1.30.

Eurcpean Union (Eurcpean Community). Do you think that these guestions would be better dealt with or not, if there were
more women in decision-making positions in these bodies, institutions cr organisations ?

B £ Y e ctsissacteasec et caaaaacesataetas st anaso sy 71 1 S0 70 Q.30
L 2 30 TO Q.31
DK i teie it e tesoveasoasosearonaanoaassosonensesasesenasesasasssasasasssatocassasoanaonss 3 30 70 Q.3
(IF YES : CODE 1 AT Q.29
In which of the following bodies, institutions or organisations 7 (SHOW CARD 'Q.30")
0L T . R R R 7 1,
(2 G R R T A - T8 2 Y OO e 2,
U CR S . L L ittt ittt it iericeneeeeraeesanantonsaseasnotoasasnesseassessssaanassasascsasssossannans 3,
oo 1T T O PR 4,
Education......cciiiiiuiennn. ettt aaetetaeeeeteaeeataee e tace e ettt et esaaernens 5,
GOV IO L & o ittt eeeeenaanesnsanssessananesasosetesseesasssosssasasasssssasnsssosoaasscasasansnns 8,
TP BAE UM NS . L ittt ittt it et e taueesaasosaeenoansuaasasaaessesasnsnnsoesnsnsasasosassssoasonssans 7,
L =T T 2 8,
Local authorities (council, townhall)............ e e e e 9,
Institutions of the European Union (European CommUNItY) .. ... .vuuiiniuririrniioncaroaananacsroeasannns 0,



PAGE 10 ’ INRA (EUROPE) - EUROBAROMETER 41.1 - SUNMER 1994

ASK ALL

Q.31.  As well as thinking of themselves asfrom Nertherm Irelard or whatever, same pecple
think of themselves ALSO as European. Others cdo not do so. )

How about you 7 (SHOW CARD 'Q.31')

Please choose between the two ends of the scale. If you fully agree
with the opinion on the left hand side, you give a score of 1.

If you fully agree with the opinicn on the right hand side,

you give a score of 10. The scores in between allow you to say

how close to either side you are.

Not at all Very auch
also European also Eurcpean K ¢
73 1 2 3 4 5 4 7 g 9 10 X
Q.32. How much ccnfidence do you have that decisicns made by the European Union (European Community) will be in the interest
of Northern Ireland ?
(READ QUT)
A great deal of confidence. . ... .. i i iiiiniiii it i i e i e 74 4
A fair amount of confidence. .. .. .. ittt i it i i i ia it 2
Not very muUch Of CONTigance. . . ittt ittt ittt ittt e ciat et caataenns 3
No confidence at @ll. .. . .. .. i i it ittt a st i i te e 4
1< 5

Q.33. Many important decisions are made by the European Union (Eurcpean

Community). They might be in the interest of people like yourself,

or they might not. To what extent do you feel you can rely on each of

the following to make sure that these decisions are in the interest of

pecple Llike yourself? (SHOW CARD 'Q.33') Please use this scale.

(READ OUT)

a) First, to what extent do you feel you can rely on the Eurcpean
Commission?

b) And what ebout the government?

¢) And what about the European Court of Justice?

d) And what about the Council of Hinisters of the European Union
(Zuropean Community), representing ths naticnal governments?

e) And what about the House of Commons at westmi

f) And what about the European Parliament?

Cannot rely Can rely on
cn it at it
atl completely oK
a) The turopean Ccmmissicn 75 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
b} The government 76 1 2 3 4 5 6 7 5 9 1o X
¢} The Zurcoean Court of Justice 771 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
d) The Ccunczil of Ministers of the
European Lnion (Eurcpean
Community) resresenting the
national governments 78 1 2 3 4 S <] 7 g 9 10 X
‘F.) The House of Commons at Wastminster|79 14 2 3 4 5 6 7 3 $ 10 X
1 f) The Eurcpean Parliament 80 1 2 3 4 5 6 7 g 9 10 X
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1.34. We are interested in good points and bad points about the European
Parliament. First, is there anything in particular that you LIKE
about the European Parliament ?

Wwhat else ? (PROBE UNTIL THE RESPONDENT SAYS NO)
G.35 And is there anything in particular that you OISLIKE about the

European Parliament ?

“hat else ? (PRDBE UNTIL THE RESPONDENT SAYS NO)
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1.36. a) As it stands now, how much power do you think the European
Parliament has ? Please give me your opinicn using this scale,
on which 1 indicates no pover at all and 10 indicates a great deal
of power. (SHOW CARC 'Q.36')
b) And what about the House of Commons at Westminster?

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 1 IN COLUMN 5
JCB NUMBER 4L-103 IN COLUMNS 6-10

No power A great deal
at all of power oK
a) The Eurcpean Parliament 11 1 2 3 4 5 6 7 8 g 10 X
1 b) The House of Commons at Wesiminster|12 1 2 3 4 5 6 7 8 $ 1o X
Q.37. a) Thinking about the future, how much effect do you think what the
€urcpean Parliament coes will have on pecple like yourself ?
Please use this scale. (SHOW CARD 'Q.37')
b) And how about the effect on people like yourself of what the House of Commens does ?
No effect A very big
at all effect OK
s) The European Parliament 13 1 2 3 4 5 ) 7 8 9 10 X
{b) The House of Commons at Westminster|14 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
@.38.  a) Some people think that it would be a very good idea if the
European Union (ESurcpean Community) developed into a United States
of Zurope. Others think it would be a very bad idea. Where wculd
YOU place YOURSELF on this new scale? (SHCW CARD 'Q.38')
b) And wnere would you piace the view of the governaent on this
sace scale ?
Very bad Very gooc
idea idea DK
a) You, ysurselkf 15 1 2 3 4 5 ) 7 8 9 10 X
5) The gowernmant 16 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X




=
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Q.39. At the European election we have just had, the parties and candidates campaigned for votes. Did their campaigns come to
your attention in any of the following ways ? (READ OUT IN TURN - CODE IF YES)

Party workers called to your home to ask fOr VOteS. ... ...ttt iineiiiierrnaarrroneennasnnnsens 17 1,
Election leaflets put in your letterbox or given to you on the street or in shopping centres etc... 2,
Advertising on behalf of the candidates or PArtieS. . ... iiiii i iiiiininiiinnerenesnenann Ceeeaenn 3,
Coverage of the campaign 1N The NeWSDAPErS. ... . it iiiiiitaainrtiettsaasesoasaransassaasnacnsnn 4,
Coverage of the campaign ©n TV and radio. . ...iuiiineiniiiiiiitiiiinsnniiinsernnsronaseesassnnssens 5,
Family or friends or acquaintances discussing the European election.......... ... oo i 6,
None of these (SPONTANEOUS) . ..o ittt ittt iiiiiiite ittt iannenananceanenaasannnans 7,
T 8,

Q.40.  (IF DID NOT VOTE: COCE 2 AT Q.14 - INTERVIEWER PLEASE CHECK BACK)
You did not vote in these European elections. Among the following, what are the two main reasons why you did not vote ?

(SHOW CARD 'Q.40")

I didn't really know what it waS BbDOUL. ... .. i ittt ittt ir it iietcnsnctaneanacnansnanans 18 1,
As the European Parliament has so little power, I didn't think it was worth the effort............. 2,
The problems talked sbout the most during the campaign were not the ones people are really

R 2 = o e 3,
The political parties and candidates spoke too much about national problems and not enough about

¥ ol < e reenae e P 4,
You couldn't tell any more who was for or against the unification of Europe...................utn S,
Whatever is cone, the Eurcpean Union (European Community) will never work.............cciiineennnns 6,
The parties did not put forward a sufficiently balanced number of women and men as candidates...... 7,
As a woman, I didn't feel represented by the candidetes put forward.............ciiiiiiiiiinnnnnnn, 8,
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41. Would you have Lliked there tc have been more fesale candidates put forward by political parties in these furopean
elections in Northern Ireland or not ?

T R 19 1
T 2
2 3
L2. a) In an election, some parties win more seats and some parties vin
fewer seats. Some people say that it matters very little, other
pecple say that it matters a great deal. Thinking about a European
election Llike the one we have just had, where would you place
your own view on this scale? (SHOW CARD '2.42')
b) And how about an election for the House of Commons 2t Westrirster?
It It
doesn't matters a
matter at great
atl deal oK
a) A European election 20 1 2 3 4 5 7 8 9 1 c X
b) An election for the House of
Ccamons At westnirster 21 1 2 3 4 S 7 8 9 1€ X
(43, a) Let us now focus on candidates rather than parties. How much do
you think it matters WHICH PARTICULAR CANDIDATES win seats in a
Eurcpean election like the one we have just had ? (SHOW CARD 'Q.43')
b) And how about an election for the House of Commons af Westminster?
It it
doesn't matters a
matter at great
att deal DK
a) A European election 2 1 2 3 4 5 7 8 9 10 X
5) An electicn for the House of
Commons 27 aeSThinster 23 1 2 3 4 5 7 8 9 . 2 X
R L2t us now turn to 2nother topic. Some people think it would be best
fcr Northern [reland (o keep its own currency and make it more
incependent from the other Eurcpean currencies. Others think the best
thing would be to create a common European cuirency. What do you
tnink 7 Should Nerthern Ireland keep its pound and make it more
‘ndecendent from the other Eurcpean currencies, or should we a2im at
cre ccmmon turopean currency ?
(SHOW CARD 'Q.44')
Hore
Independent New comson
National Eurcoean
currency currency oK
a) Where would you place yourself
Sn this scale ? 24 1 3 4 5 8 9 10 X
b) And <here would you place the
parties from Northern Ireland on
this scale ? (READ OUT IN TURM
LIMITED PARTY LIST )
Alliance 25 1 3 4 5 8 9 10 X
Ulster Unionist Party 26 1 3 4 5 8 9 10 X
democratic Unionist Party 27 1 3 4 5 8 9 i C X
Sinn Fein 28 1 3 4 S 8 9 1°¢ X
SOLP 29 1 3 4 5 8 3 } ¢ X
Labour 30 1 3 4 5 8 9 |0 X
Conservatives 31 1 3 4 5 8 9 Ic X
Green 32 1 3 4 5 8 S [ X
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.45,  Another important problem for the European Union (European Community)
is unemployment. The President of the European Commission has proposed
to raise funds for a massive employment prograsme in order to fight
unemployment. Others argue that the completion of the Single European
Market alone will promote economic growth and will be the best resedy
for the current problems of unemployment. What is your opinion ?
Should the Eurcpean Union (European Comsunity) launch a asassive
employment programme, or should it rather concentrate on the
completion of the Single Market ? (SHOW CARD 'Q.45')

Launch a
nassive Concentrate on
emsp loyment completion of
prograsae Single Harket 0K
a) Where would you place
yourself on this scale ? 33 1 2 3 4 5 8 10 X
b) And where would you place
the parties from Northern
Ireland on this scale ? (READ
CUT IN TURN LIMITED PARTY LIST
)
Alliance 346 1 2 3 4 5 8 10 X
Ulster Unionist Party 35 1 2 3 4 5 8 10 X
Democratic Unionist Party 36 1 2 3 4 S 8 10 X
Sinn Fein 37 1 2 3 4 5 8 10 X
soLP ) 38 1 2 3 4 5 8 10 X
Labour 39 1 2 3 4 5 8 10 X
Conservatives 40 1 2 3 4 S 8 Y X
Green 41 1 2 3 4 S 3 10 X
). 46, Still another issue with the European Union (European Comsunity’ has
tc do with naticnal borders. What do you think ? Should European Union
(Eurcpean Community) continue to remove national border controls and
Llet people move freely between the countries, or should we re-
introduce tighter border controls in order w0 be bDetter able to
effectively fight crime in Northern Ireland ? (SHOM CARD 'Q.446')
Re—introd-
Continue to yce tighter
remcve nat. border
borders controls 18
a) Where would you place yourselt
on this scale ? 42 1 2 3 4 S 7 9 1 o] X
b} And where would you place the
parties from Northern Ireland on
this scale ? (READ OUT IN TURN
LIMITED PARTY LIST )
Alliance 43 1 2 3 4 5 7 9 10 X
Ulster Unionist Party [V 2 3 4 5 7 9 10 X
Democratic Unionist Party 45 1 2 3 4 5 7 9 10 X
Sinn fein 46 1 2 3 4 S 7 9 10 X
SoLP 47 1 2 3 4 S 7 9 70 X
Labour 48 1 2 3 4 S 7 9 10 X
Conservatives 49 1 2 3 4 5 7 9 10 X
Green 50 1 2 3 4 b 7 9 i0 X




a) Which party do you think would be best at ... (MENTION MOST IMPORTANT I3SUE FROM Q.47) ?

(PARTY LIST : NATIONAL VOTE RECALL - SHOW CARD 'Q.48' — ONE ANSWER ONLY)
F Y O T F- T g 54
UL STer UnToni st BBty . Lttt ittt et ittt sa s e cnaeoa e e e a et aaa ettt
DemOCratiC UNTonTst Par Y. ittt ittt ittt ittt et e e e et
Other UNiOn TSt Py . L.ttt ittt ettt et e ie et et ce s et i ae e te e eaeaaasneectiaransnanaannns
L 4T T T
I ] 5 e
The Worker's Farty
Ccnservative

LXK OOV LN
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@.47. I would like to hear your views on some political issues and
problems. (SHOW CARD 'Q.47')
Which of the following issues do you consider the most iamportant ?
Which comes second ? Which third ?
Most
important |Second |Third
a) Keeping taxes low 51 1 52 1 }531
b) Fighting unemployment 2 2 2
¢) Securing stable prices 3 3 3
d) Reforaing the health servics 4 4 4
e) furthering the political unification of Western Europe 5 5 5
f) Solving the immigration probleas é 6 5
g) Achieving peace in Northern Ireland 7 7 ?
h) Reducing of agricultural surpluses 8 8 8
i) Protecting of the environment 9 9 9
j) Enacting a Bill of Rights 0 0 0
k) Fighting crime X X X
L) oK Y Y Y
Q.438.
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Q.48 b) Oo you think that (MENTION MOST IMPORTANT ISSUE FROM Q.47) is
* mainly dealt with today at the regional, national or Europeean
Level ?
¢) And do you think it would be mcst appropriate to deal with
(MENTION MOST IMPORTANT ISSUE FROM Q.47) at the regional,
national or European level ?
b) Mainly c) Most
dealt today appropriate
Regional 55 1 56 1
National 2 2
European 3 3
0K 4 4
Q.49. a) which party do you think would be best at ... (MENTION SECOND IMPORTANT ISSUE FRCM Q.47) ?
(PARTY LIST : NATIONAL YOTE RECALL ~ SHOW CARD 'Q.49' - ONE ANSWER ONLY)
L O B AP PUPPR 57

Ulster Unionist Party

Democratic Unicnist Party
Other Unionist Party

Ulster Unionist Party
Democratic Unionist Party
Other Unionist Party

sinn Fein

L T s

1
2
3
e 4
SN PRI M. ittt ite it ittt tnnanieiareninn e e et e et e S
e eteeettatetceteaeaeactaaaanaeeens PR e ettt Nereeeeearaaa e Ceeeeen [
The Worker's Party Ceeeeaeaean., e e e ettt et e 7
CONS VB V. ittt e e e s . Ceereieeaaas 8
Democratic Left.. ... .. .. ... ..cuu... PP e 9
NI . L it ittt ittt ittt aeosototeeaaaaeasaeeseasasesaassosanensaancetsoaansanannnas Ceteeanaaa een [¢]
TR T NI X
D e e et i i e et ittt i ettt e et e e et t ettt et e Y
Q.49. b) Do you think that (MENTION SECOND MOST IMPORTANT ISSUE FROM Q.47)
is mainly dealt with today at the regional, national or European
Level?
¢) And do you think it would be most appropriate to deal with
(MENTION SECCND MOST IMPORTANT ISSUE FRCM Q.47) at the reqgional,
national or European level ?
b) Mainly c) Most
dealt today appropriate
National 2 2
European 3 3
0K 4 4
Q.50. a) which party do you think would be best at ... (MENTION THIRD IMPORTANT [SSUE FROM 3.47) ?
(PARTY LIST ; NATICNAL VOTZ RECALL - SHOW CARD 'Q.S50' - ONE ANSWER ONLY)
Alliance. .. oottt e et ae e ettt et et cteet s &0

SOV NV VN
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Q.50

b) Do you think that (MENTION THIRD MOST IMPORTANT ISSUE FROM Q.47)
is mainly dealt with today at the regional, naticnai or Eurcpean
level?

c) And do you think it would be most appropriate to deal with
(MENTION THIRD MOST IMPCRTANT ISSUE FROM Q.47) at the regional,
naticnal or European level ?

b) Mainly c) Most
dealt today appropriate
Regional 61 1 62 1
National 2 2
guropean 3 3
0K 4 4
1.51. The Single European Market exists since January, 1st 1993. Do you think that the Single Europesn Market brings more
advantages or more disadvantages for Northern Ireland ?
AQVBN B ES . ¢ttt ittt ettt et e oatetacntsnnectocacecanaoacoaaaaentacoanaeaaitneteatatana e &3 1
LR T Yo T o T 2
12 3
.52 The European Union (European Community) plans to introduce a common currency, the ECU, by 1999 at the lates:.
Are you in favour of replacing the pound in cur country by the SCU or are you not in favour ?
8T - YT 64 1 GO TO Q.54
Ot N FAVOUN . L ittt ittt e e et 2 60 TO Q.53
DK i i i il it ittt et et a et sasseaat e teaasbaiaastaaottoatiaibeosasasaansa 3 60 TO Q.54
1.53 (IF CODE 2 AT Q.52 = NOT IN FAVCUR)

And if both the ECU and the pound could be used, as currencies, in our country, weuld you be in favour of this or would
you prefer tc retain the pound, as the only currency in our country ?

In tfavour of Doth, ECU PlUs POUNG. .. ..ttt ittt ittt ittt et e sttt i et et et ieneneasesananananns &5 1
Prefers the pouUNd ONly. . i it in ittt ittt ettt ee e e aiieae e e e 2
DK et . e et e ettt aae et eea et e . 3

tO QUESTIONS Q.54 AND Q.55

SKALL

1.56.

In your opinion, wcould a greater number of women within decisicn-
msking bodies (including political, administrative, professional,
financial or other bodies) have a positive influence or not, on
decisions taken in the following areas .., ?

) READ OUT Yes No oK
a) Equal cppertunities for sen and women 66 1 2 3
b) Family policy 67 1 2 3
c) The fight against unemployment 68 1 2 3
d) The fight against cancer, AIDS, drugs : 69 1 2 3
e) Consumer protection 70 1 2 3
#) Protecticn of the environment 711 2 3
g) Educational policy 721 2 3
h) Foreign policy and defence 731 2 3
i) The fignt against crime 74 1 2 3
j) Industrial policy 75 1 2 3
k) Cooperation with the Third World 76 1 2 3
L) Policies in favour of rural areas 771 2 3

1.57.

Generally speaking, how do you feel about foreigners living in Northern Ireland : are there too many, a lot but not too
many, or not many 7

T OO Iy . .4 ittt st e e et aeaensae et e s aneaeaaeaeaeaaaeaaa et e ettt 78 1
A LOT, BUT MOt 100 MBAY. .. .ttt ittt ettt e e e e 2
NOT MANY. ... i it e eeeeieee et Ceereerieaeaene 3

4
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Q.58.  still thinking of these pecple, do you think their rights should
be ... 7 (READ QUT)

0K

BN

Q.59. Do you think immigrants and/or political asylum seekers are s big problem for Northern Ireland, or sre they not a big
problem ?

Big protlem.............. Ceees 1
NOT 3 Dig Pl e, Lt it e e 2
3

{ QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
{ CARD 2 IN COLUMN S
JOB NUMBER 4L-103 IN COLUMNS 6-10

@.60.  Which country of the European Union (European Community), do you think, has the most ismigrants and/or political asylue
seekers ?

(SHOW CARD 'Q.60' - ONE ANSWER ONLY)
Belgium............ e ettt e e ettt a et oM
Denmark

N XKOOVONOWVIULN -

PUNCHER NOTE :
NO CCL 13
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Q.61. 1'm going to read out some statements. For each, please tell me whether you tend to agree with it or tend to disagree?

READ OUT IN TURN Tend to Ternd to

agree | disagree DK
a) Foreigners' children in a school reduce the standarc of education 16 1 2 3
b) Foreigners exploit our social welfare system 15 1 2 3
c) The presence of foreigners in our country increases unemployment 16 1 2 3
d) The presence of foreigners is one of the causes of delinquency and violence 17 1 2 3
e) Having foreigners as neighbours creates problems 18 1 2 3
t) Being married to a foreigner generally ends badly 19 1 2 3

Let us now turn to another tcpic.

Q.62. 1f there were problems, which other country of the European Union (Europesn Community) could Northern Ireland rely most
on 7 (DO NOT READ OUT - ONE ANSWER ONLY )

L2 U R R R R EEREEE 20

Denmark

8 R R R R
U@ DU g . « ittt et ittt s eesamasseaeasosnassonnassassasssenensssansenassonseaassssanssesotosennsan
Netherlands
=T 00« T R R
United kingdoa, Great Britain, England. ... . .. . i i i i i it i it
HONE OF TS, L i ittt teeeeeeanesatanacaneanencasnononcnaneneaesssonerosasonosasansasasasns 21

N2 XOOVONONV SN

Q.63.

-
1S

It is intended that Austria, Finland, Norway and Sweden will join the European Union (Eurcpean Community). After these
countries have joined the European Union (European Community) what do you think will then be more important:
A. %o accept more member countries in addition to these four, OR

8. to make relations closer and closer between the then member countries

Q.64. with regard to resclving conflicts around the world, do you think that Germany should take a greater share of
respensibility in the future, or not ?

R TS Y 23 1
o YA 2
57O O 3

Q@.65. What about the European Union (European Community) as a whole, do you think that it should take a greater share of
responsibility, with regard to resolving conflicts around the world, or not?

................................................................................................ 246 1
T G 2
2 T 3
Q.66. 0o you believe that united Germany could become a danger to peace in Europe, or not ?
Yes, could DeCOME B NGO . ...ttt ittt ia e itaeeinae st aaaaanessacasenrnssonnssnnansse 25 1
MO, MOt ittt ettt tecae e s e e aeeseaeseenesasnsaseensseenenensnsuneeesnsneasoeasasusnensscsssnsnennns 2
DK 3
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DEMOGRAPHICS

In political matters people talk of "the left" and “the right".
How would you place your views on this scale ? (SHOW CARD 'D.1' -
DO NOT PROMPT. IF CONTACT HESITATES, ASK TO TRY AGAIN)

Left Right

%61 .1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

PUNGHER NOTE: BEONCE '10' AS 'O

T T U 1
1 T 2
1.A. And where about would ycu place each of the following political
parties of Northern Ireland on this same scale?
(SHOW CARD 'D.1"' AGAIN)
(READ OUT IN TURN LIMITED PARTY LIST)
Left Right oK
Alliance 28 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
Ulster Unionist Party 29 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
Democratic Unionist Party 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
Sinn Fein 311 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
sQip 321 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
Labour 331 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X
Conservatives 341 2 3 4 S 8 7 8 9 10 X
Green 351 2 3 4 S 6 7 8 9 10 X
2. 0o you consider yourself to be close to any particular party ?
a) (if YES) Do you feel yourself to be very close to this party, fairly close
or merely a sympathiser ?
R o < < T AP 3% 1 GO 70 D.3
ol 0 =T 2 60 70 0.3
Herely 8 SYROATN SO . L ittt it e ettt a et e e 3 GO T0 0.3
Close 20 NO PArTICULAr PALTY. . ittt ittt ittt tee e eiear e iseaeanaeananneanns 4 G0 70 0.2.b
R e e e e et e e et e ey 5 GO TO0 D.2.b
) (1F CODE & OR CODE 5 AT D.2.a)
Co you consider ycurself a {ittle closer to one of the political
parties than the others ?
Y S e et e e e 7 GO TO D.3
L 2 GO 70 0.3.¢C
10 O 3 &0 70 0.3.C
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AGE 22
3. (IF CODE 1, 2 OR 3 IN D.2.a OR IF CODE 1 IN D.2.b)
To which party do you feel closest ? (PARTY LIST : NATIONAL VOTE RECALL)
Alliance. ... it e ettt te et ittt et et eas e eaee 38 1
Ulster Unionist PAFLY. ... uieiininrineneunenenenennnenanennns ot eee e e reteaaaaraae e e 2
DemOCraTIC UNTOMT ST oY . L ... ittt et iee e eeetee e eneeaaeeeseae e eeesaeesansaaaeaaanannn 3
OThEr UNTONTS Tt PAI Y .t i ittt it citeesenaeanessaenaseerecasasasnesesosensesenenesaonasnraanans . 4
T T - T N PP v eiaeesaeaen 5
SOILP  revervoneanenncaenanennennn e ettt ettt e aaaaaan 6
The WorKer's Party..eieieieieaseoonneceassacnnaes et aee et et a ettt 7
oY . O Y 8
T T - S 9
L0 4T  + T o I 0
I T X
.3.A. when you were voung, was your father close to any party ?
(1F YES) Was he close to your party, close to another, or not close
to any party ?
ClOSe B0 MY Py .ttt ittt ittt tteieeeeaseaennsaanaseaasnosensonesaseaesonananenaasennns 39 1 GO 70 0.3.8
Not close to my party, but to a similar one (SPONTANEOUS).. ... ... .. ..iiiiiiiiiiinnnans 2 GO TO D.3.B
Close L0 BROTNEE PAP LY. . ittt ittt ttreeecnsenanaensssnecansancesneoecasasnaseansneann 3 GO To D.3.8
NOT ClOSE L0 BNY DALY .ttt ittt ttsnsiieesaeceroneneansoseeaeanenoennseesunesnasensassnas 4 60 TO D.4
2 5 G0 TO D.4
1.3.8. (IF COCE 1, 2 OR 3 IN D.3.4)
was he very close to this party, fairly close, or merely a
sympathiser ?
BT 20 <1 €= T 40 1 GO TO D.4
L T o o - AU 2 GO TO D.4
Merely 8 SYmDBTNTS @ . o ittt it e ettt ittt e et 3 GO TO D.4&
0 4 60 7O D.4
).3.C. (IF CcoE 2 OR 3 IN D.2.B)
Was your father close to any party when you were young ?
(IF YES) Would you say he was very close, fairly close, or merely
a symgathiser ?
R T o 2 -1 > 41 1
L R ol = o T 2
Merely 3 SympBaTN S . Lo e e et ia e 3
NG NOT CloSE L0 BRY PAMLY . . ittt ittt ettt taeeeetnseonmneteareesnoaeasssenseansasssnnannenns 4
[, O 5
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ASK ALL

0.4, Now 1 would like to ask you about general elections for the House of Commons. If there were a “General Election®

tomorrow (SAY 1F CONTACT UNDER 18 YEARS : and you had a vote), which party WOULD YOU VOTE for 7 (PARTY LIST : NATIONAL
VOTE INTENTION)

Y T T L2
Ulster Unjonist Party
Democratic Unionist Party,
Other Unionist Party
Sinn Fein

The Worker's Party
Conservative

Lo 2o LT . T 4 Y
Would vote blank/would spoil your vote
Would not vote

N2 XM OO NN W

0.5.A. The last general election took piace in April 1992. For one reason

or another, many people in Northern Ireland did not vote in that election. Could you please think back to that
last elacticn, the one

in April 1992. Did you vote in that election or not ?

=14 O 44 1 &0 70 0.5
e B 4R 2 G 10 D.5.8
Can't remember/refused. ... ... . .. i e i 3 GO0 70 D.5.8

D.5. Which party 0ID YCU VOTE for at the last "General Election” of April 1992 ? (PARTY LIST : NATIONAL VOTE RECALL
LY - T =1 45

UL ter UNTomi st PaI LY. ittt ittt et ie it cees teaeaesaaneaneaaeenserieasessaoatosaaesasnaasansnns
Democratic Unicnist Party
Gther Unionist Party
3inn Fein
N
The Worker's Party
Conservative

(02 T o . ol 4
0id vote blank/spoiled ycur vote
fon't remembper

No answer &8

S OOVEBNOVNEUN—
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.5.8. We have a number of parties in Northern Ireland, each of which would Llike
to get your vote. Please tell me for each of the following how
probable it is that you will EVER vote for this party ?
(SHOW CARD 'D.5b' - READ OUT LIMITED PARTY LIST)

Not at all Very

probable probable DK

Alliance 47 1 2 3 4 b 6 7 8 $ 10 X

Ulster Unionist Party 48 1 2 3 4 5 6 7 8 $ 10 X

Democratic Unionist Party 49 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X

Sinn Fein 50 1 2 3 4 5 ) 7 8 9 1 0 X

'SDLP 51 1 2 3 4 5 6 7 8 $ 10 X

Labour 52 1 2 3 4 5 6 7 2 9 1 0 X

Conservative 53 1 2 3 4 S 6 7 8 9 1 0 X

__ Green 54 1 2 3 5 5 & 7 2 9 10 X
1.6. a) Are you yourself a member of a trade union !

b) And is anyone else in your household a member of a trade union ?

Yes No DK

Respondent 55 21 3

Anyone else in household =6 "1 3
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7. Are you ... ?

Divorced

..........................................................................................

WV LN

Vidowed

8. How old were you when you stopped full-time education ?
(IF STILL STUDYING : CODE OO - GO TO D.10)

259

0 QUESTICN D.9

). 10. SEX .
- € U G O p 201

o]

>.11.  How otd are you ?

§1-62

D.12. How many people live in ycur household, including yourself, all adults and children ?
L= T R R £y

BNV WN -

NO QUESTION D.13

D.14. Do you or anyone else in your household own .. ? (READ OUT) .
B COLOUR TV SO . Ll ittt ittt it it eaeaoatosnonseaeeenosnsionaeaeeesnsssossesasssanasassnnsns 4
VIGO0 TOCOMT O . Lttt ittt ittt ete e e atacasosoneassasseasasemenennasnenacranenssnasssesssenanssasanas
video camera
o3 To R ol 2 ¥ T S
PC/home cemputer
stitl camera

~

~

~

~

o ©® O o O
~

an electric deep fat fryer
O MO @ B S .\ttt ettt teteae s ettt eae e e et e aasansasssaeiasianeseanasnennenaasacacraanasssesns

a second home or a holiday home/flat

~

~

~

o»ooaw\oun;\um—a

~
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D.15. a) what is your current occupation ?
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODES 1 TO 4 IN D.15a )
Did you do any paid work in the past ?
What was your last occupation ?

CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
NoN- WORKNG . 6566
Responsidle for ordinary shepping and looking after the home, or without any =
current accupation, not working - 01
Student 02 _—
Unemployed or temporarily not working 53
Retired or unable to work through illness Q4
SELF EMPLOYED 67-62
Farmer [} Q
Fisherman 06 02
Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) o7 C3
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 038 O4
Business proprietors, owner (full or partner) of a company (O] 0s
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management (managing directors, .
director general, other director) 1 07
Middle management, other management (department head, junior manager, 12
teacher, technician) Cs
Employed position, working mainly at a desk 13 9
Employed position, nct at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant, 15 5
police, fireman, ...» i
Supervisor
Skillad msnual worker 17 13
[}
Other {unskilled) manual werker, servant 12 14
'1 NEVER DID ANY PAID WORK S
N0 QUESTICON 5.16 TO 0.8
ASK ALL
2.19. Are you ... 7
READ OUT Yes No
a) In your hcusehold the perscn mainly responsible for ordinary shopping and locking after the nhome 59 1 2
b) In your household the person who contributes most to the household income 70 1 2

4O QUESTION D.20
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ASK D.21 IF RESPONDENT IS NOT CONTRIBUTING MOST TO THE HOUSEHOLD INCOME : CODE 2 IN D.19b, OTHERS GO TO D.23

D.21. a) what is the current occupation of the person whc contributes most
to the household income ?
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODE 1 TO 4 IN D.21a )
0id he/she do any paid work in the past ?
What was his/her last occupation ?

Current Last
occupation occupation
NON-WORKING T1-72
Responsible for ordinary shopping and Looking after the home, or without any
current occupation, not working o1
Student G2
Unemployed or tempcrarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04 —_—
SELF EMPLCYED 7t}:74
Farmer 05 01
Fisherman Ce6 02
Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) c7 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed perscon 08 04
8usiness proprietors, owner (full or partner} of a company C9 C5s
EMPLOYED
Employed professicral (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management (managing directors,
director general, cther director) 11 o7
Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Empioyed positicn, working mainly at a desk 13 09
Employed pesiticn, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 i0
Employed positicn, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ...) 15 11
! Supervisor 15 i2
{
Skilled manual worker 17 13-
Otner unskilled manual worker, servant 18 1
NEVER OID ANY PAID WORK _—_— 1
ASK ALL
MO CGUESTION 0.22
5.23. if you were asked to choose one of these five names for your social class, which would you say you belong to ? (SHOW
CARD '0.23' -
ONE ANSWER ONLY)
Middle class. . = 1
Lower middle class. .. .. . R
oK NG ClASS . e 3
PP LSS . L e 4
Upper middle class. .. ... . 5
Refuses to be classified. . . ... it e 6
150 7
A 8

NO QUESTION D.24
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D.25.

D.26.

0.

27.

would you say you live in a ... 7 (READ OUT) 75
RUFAL Ared Or Vil lBGe. L. i ittt ittt itiiate s ttenratoseeneeuanrasvoneansnosossecseenananenen

Small or middle size town
Large town

.
.
.
.
.
.
.
B
.
N
.
.
SN S

Do you consider yourself as belonging to a particular religion ?
(1IF YES) Wwhich one ? —
Roman catholic

1l

USRS PR 60 T0 029

OVEONOWVMESWN

L

(TO THOSE WITH CODE 1 TO &4 ON D.26)

Do you attend religious services several times a week, once a week, a few times a year, once a year or less or never ?
(ONE ANSWER ONLY)

SOVl L iMES B WEK. L . ittt ittt it tiett it ettt e et et e e e 78 1
OMC O B WK . ittt ittt st et it e s aenanaees eae e s e eaae s taeeaae e ettt ata i 2
A T oW LIS @ Y B . i ittt et ettt et e iaaeeare e aaaas 3
ONCE B YA OF L5, L.t ittt tan e te e e s e teaeeeaeaenesenneeseneeeseaseeeeseoeeeeassensnennasnnnns 4
L O 5
DK 6

NG QUESTION D.28

ASK ALL

D.

29.

We also need some information about the income of this household to be able to analyse the survey results for different
types of housenolds. Here is a Llist of income groups. (SHOW INCOME CARD '0.29') Please count the total wages and
salaries PER MONTH of all members of this household; all pensions and social insurance benefits; child allowances and
any other income Llike rents, etc ... Of course, your answer as all other replies in this interview will be treated
confidentially end referring back to you or your household will be impossible. Please give me the letter of the income
group your household falls into before tax and other deductions

z
N2 XOVONOVDEULN -
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GUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 3 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 4L-103 IN COLUMNS 610

P.1 - Date of interview Day Menth

—l=l 11292 |=l=l 13214

P.2 - Time of the beginning of the
interview HOUR MINUTES

USE 24 HOUR CLOCK —l.._..|15—16 —l_[‘17—18

P.3 - NUMBER OF MINUTES THE INTERVIEW LASTED
Average

_I_l_l7g - |2

P.4 - Number of persons present during the interview
Two (interviewer and respondent)

SN2

P.5 - Respondent cooperation
Excellent

SN >

?.5 - Size of locality
Less than 2,000 PeOP . .. it iiiitiitiintneeeanosenssecasasesaeasnsanasnssssasacassesssasanasesssnonns 24
2,007 — 20,000 PeOPle. o ittt ittt ettt ittt e et taeieata e st aaa s
20,001 - 100,000 people
100,001 people or more

PR NN

INTERVIEWER NOTE: NO QUESTION PT

PUNCHER NOTE:
NO COL. 2¢
?.8 - °CSTAL CCOE

%33

P.9 - SAMPLE POINT NUMBER

341
P.10 - INTERVIEWER NUMBER

4249
?.11 - WEIGHTING FACTOR

50-57

?.12. - Telephone available in the household ?



SHOW CARD 'Q2'

A LOT OF TRUST

SOME TRUST

NOT VERY MUCH TRUST

NO TRUST AT ALL



SHOW CARD 'Q12'

TO MANY ISSUES ARE DECIDED ON BY THE
EUROPEAN UNION (EUROPEAN COMMUNITY)

THE NUMBER OF ISSUES DECIDED ON BY THE
EUROPEAN UNION (EUROPEAN COMMUNITY) AT
PRESENT IS ABOUT RIGHT

MORE ISSUES SHOULD BE DECIDED ON BY THE
EUROPEAN UNION (EUROPEAN COMMUNITY)

I HAVE NOT REALLY THOUGHT ABOUT IT



SHOW CARD 'Q15'

NATURAL LAW PARTY
CONSERVATIVE

PEACE COALITION
ALLIANCE

LABOUR

SDLP

INDEPENDENCE FOR ULSTER
WORKERS PARTY

SINN FEIN

CONSTITUTIONAL INDEPENDENT -
NORTHERN IRELAND

ULSTER UNIONIST
DUP
ULSTER INDEPENDENCE MOVEMENT



A)
B)
C)
D)
E)
F)
G)
H)
D

)

SHOW CARD 'Q20'

SIR PATRICK MAYHEW
JACQUES DELORS
PEREZ DE CUELLAR
LEON BRITTAN

IAN PAISLEY
KENNETH CLARK
JOHN MAJOR
DOUGLAS HURD
HENRY KISSINGER
BILL CLINTON'



SHOW CARD 'Q25’
DENMARK

SPAIN
POLAND
SWITZERLAND
IRELAND
AUSTRIA
FRANCE
TURKEY
PORTUGAL |
HUNGARY
GERMANY

NORWAY



STEERR)



SHOW CARD 'Q30'

THE MEDIA

POLITICAL PARTIES |

CHURCHES

COMPANIES

EDUCATION

GOVERNMENT

TRADE UNIONS

REGIONS

LOCAL AUTHORITIES (COUNCIL, TOWNHALL)

INSTITUTIONS OF THE EUROPEAN UNION
(EUROPEAN COMMUNITY)



Not at all also
European

SHOW CARD 'Q31'

10

Very much
also European



Cannot rely on it
at all

SHOW CARD 'Q33'

10

The European Commission
The government

The European Court of Justice

Can rely on it
completely

The Council of Ministers of the European Union (European Community)

representing the national governments
The House of Commons at Westminster

The European Parliament



No power at all

SHOW CARD 'Q36'

10

a)
b)

The European Parliament

The House of Commons at Westminstei

A great deal
of power



No effect at all

SHOW CARD 'Q37'

10

a)
b)

The European Parliament

The House of Commons at Westminster

A very big effect



Very bad idea

SHOW CARD 'Q38’

10

'Very good
idea

a)
b)

You, yourself

The government



SHOW CARD 'Q40'
I DIDN'T REALLY KNOW WHAT IT WAS ABOUT

AS THE EUROPEAN PARLIAMENT HAS SO LITTLE
POWER, I DIDN'T THINK IT WAS WORTH THE
EFFORT

THE PROBLEMS TALKED ABOUT THE MOST DURING
THE CAMPAIGN WERE NOT THE ONES PEOPLE ARE
REALLY INTERESTED IN

THE POLITICAL PARTIES AND CANDIDATES SPOKE
TOO MUCH ABOUT NATIONAL PROBLEMS AND NOT
ENOUGH ABOUT EUROPE | |

YOU COULDN'T TELL ANY MORE WHO WAS FOR OR
AGAINST THE UNIFICATION OF EUROPE

WHATEVER IS DONE, THE EUROPEAN UNION
(EUROPEAN COMMUNITY) WILL NEVER WORK

THE PARTIES DID NOT PUT FORWARD A
SUFFICIENTLY BALANCED NUMBER OF WOMEN
AND MEN AS CANDIDATES

AS A WOMAN, I DIDN'T FEEL REPRESENTED BY THE
CANDIDATES PUT FORWARD



It doesn't matter
at all

SHOW CARD 'Q42'

10

a)
b)

A European election

An election for the House of Commons at Westminster -

It matters a
great deal



It doesn't matter
at all

SHOW CARD 'Q43'

10

a)
b)

A European election

An election for the House of Commons at Westminster

11t matters a

great deal



More
Independent
National currency

SHOW CARD 'Q44'

10

|New common

European
currency



SHOW CARD 'Q45'

Launch a massive

1 | Concentrate
employment 1 2 3 4 | 5 6 7 | 8 9 10 |on
programme - - completion of

Single Market




Continue to
remove national
border controls

SHOW CARD 'Q46'

10

Re-introduce
tighter border
controls



A)
B)
C)
D)
E)

F)
G)
H)
1Y)
)
K)

SHOW CARD 'Q47'

KEEPING TAXES LOW

FIGHTING UNEMPLOYMENT
SECURING STABLE PRICES
REFORMING THE HEALTH SERVICE

FURTHERING THE POLITICAL UNIFICATION OF
WESTERN EUROPE

SOLVING THE IMMIGRATION PROBLEMS
ACHIEVING PEACE IN NORTHERN IRELAND

"REDUCING AGRICULTURAL SURPLUSES

PROTECTING THE ENVIRONMENT
ENACTING A BILL OF RIGHTS
FIGHTING CRIME



SHOW CARD 'Q48A'

ALLIANCE

ULSTER UNIONIST PARTY

DEMOCRATIC UNIONIST PARTY

OTHER UNIONIST PARTY

SINN FEIN

SDLP

THE WORKER'S PARTY

CONSERVATIVE

DEMOCRATIC LEFT



SHOW CARD 'Q49A'

ALLIANCE

ULSTER UNIONIST PARTY
DEMOCRATIC UNIONIST PARTY
OTHER UNIONIST PARTY

SINN FEIN

SDLP

THE WORKER'S PARTY
CONSERVATIVE

DEMOCRATIC LEFT



SHOW CARD 'QS50A'

ALLIANCE

ULSTER UNIONIST PARTY

DEMOCRATIC UNIONIST PARTY

OTHER UNIONIST PARTY

SINN FEIN

SDLP

THE WORKER'S PARTY

CONSERVATIVE

DEMOCRATIC LEFT



SHOW CARD 'Q60’

BELGIUM

DENMARK

GERMANY

GREECE

SPAIN

FRANCE

IRELAND

ITALY

LUXEMBOURG

NETHERLANDS

PORTUGAL

UNITED KINGDOM



SHOW CARD 'DT

LEFT ({1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |RIGHT




Not at all
probable

SHOW CARD 'D5B'

f|4

10

Very
probable



SHOW CARD 'D23'

MIDDLE CLASS

' LOWER MIDDLE CLASS

WORKING CLASS

UPPER CLASS

UPPER MIDDLE CLASS



SHOW CARD 'D29'

PLEASE USE THIS CARD TO GIVE ME THE CODE
NUMBER FOR: - YOUR TOTAL FAMILY INCOME
FROM ALL SOURCES, BEFORE TAX AND OTHER
DEDUCTIONS

B LESS THAN B LESS THAN B LESS THAN

£60 PER WEEK £240 A MONTH £2,880 A YEAR
T £60 - £75 T £240 - £319 T £2,880 - £3,839
P £76 - £90 P £320 - £399 P £3,840 - £4,799
F £91-£110 F £400 - £479 F £4,800 - £5,759
E £111 - £140 E £480 - £599 E £5,760 - £7,199
H £141 - £170 H £600 - £729 H £7,200 - £8,759
L £171-£190 L £730 - £829 L £8,760 - £9,959
N £191 - £230 N £830 - £999 N £9,960 - £11,999
R £231 - £265 R £1,000 - £1,149 | R £12,000 - £13,799
M £266 - £385 M £1,150 - £1,664 | M £13,800 - £19,967
S £386 - £500 S £1,665-£2,000 | S £19,968 - £24,000
K £501 and over K £2,001 and over | K £24,001 and over
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